关于开展2017年度政府财务报告编制试点工作的通知

财库[2018]34号

党中央有关部门，国务院各部委、各直属机构，全国人大常委会办公厅，全国政协办公厅，高法院，高检院，各民主党派中央，有关人民团体，各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局），新疆生产建设兵团财政局：

为加快推进权责发生制政府综合财务报告制度改革，根据《中华人民共和国预算法》《国务院关于批转财政部权责发生制政府综合财务报告制度改革方案的通知》（国发〔２０１４〕６３号）、《财政部关于印发〈政府财务报告编制办法（试行）〉的通知》（财库〔２０１５〕２１２号）等有关规定，财政部决定在前期试点工作的基础上，开展２０１７年度政府财务报告编制试点工作。现将有关事项通知如下：

一、试点范围

（一）试点中央部门。

财政部、国土资源部、环境保护部、农业部、商务部、海关总署、国家新闻出版广电总局、国家林业局、中国地震局、全国社会保障基金理事会、国家自然科学基金委员会、国家外国专家局、国家海洋局、国家测绘地理信息局、国务院三峡工程建设委员会办公室、国家物资储备局、最高人民检察院、中国作家协会、中国人民对外友好协会、中国计划生育协会。

（二）试点地区。

北京市、天津市、河北省、山西省、内蒙古自治区、吉林省、黑龙江省、上海市、浙江省、安徽省、厦门市、江西省、青岛市、河南省、湖北省、广东省、广西壮族自治区、海南省、重庆市、陕西省。

二、工作内容

（一）试点中央部门编制２０１７年度政府部门财务报告。

试点中央部门应按照《财政部关于修订印发〈政府部门财务报告编制操作指南（试行）〉的通知》（财库〔２０１８〕２９号）规定，编制本部门２０１７年度政府部门财务报告。政府部门财务报告应包括资产负债表、收入费用表、当期盈余与预算结余差异表、净资产差异表、报表附注和财务分析。报表附注应包括会计报表的编制基础、遵循相关规定的声明、会计报表包含的主体范围、重要会计政策与会计估计、会计报表重要项目的明细信息及说明、未在会计报表中列示的重大事项及需要说明的其他事项等。财务分析应包括政府部门基本情况介绍、资产负债状况分析、运行情况分析和财务管理情况。

试点中央部门应按规定向所属预算单位布置编制政府部门财务报告具体事宜。

（二）试点地区财政部门组织编制２０１７年度政府部门财务报告。

试点地区县级以上财政部门应按照《财政部关于修订印发〈政府部门财务报告编制操作指南（试行）〉的通知》（财库〔２０１８〕２９号）规定，组织本级预算部门编制２０１７年度政府部门财务报告。政府部门财务报告应包括资产负债表、收入费用表、当期盈余与预算结余差异表、净资产差异表、报表附注和财务分析。报表附注应包括会计报表的编制基础、遵循相关规定的声明、会计报表包含的主体范围、重要会计政策与会计估计、会计报表重要项目的明细信息及说明、未在会计报表中列示的重大事项及需要说明的其他事项等。财务分析应包括政府部门基本情况介绍、资产负债状况分析、运行情况分析和财务管理情况。

试点地区乡镇预算单位政府部门财务报告试点编制工作由地方财政部门根据实际情况进行规定。

（三）试点地区财政部门编制２０１７年度政府综合财务报告。

试点地区县级以上财政部门应按照《财政部关于修订印发〈政府综合财务报告编制操作指南（试行）〉的通知》（财库〔２０１８〕３０号）规定，在组织编制政府部门财务报告的基础上，编制本级政府２０１７年度政府综合财务报告。政府综合财务报告应包括资产负债表、收入费用表、当期盈余与预算结余差异表、报表附注、政府财政经济分析和政府财政财务管理情况。报表附注应包括会计报表编制基础、遵循相关规定的声明、会计报表包含的主体范围、重要会计政策与会计估计、会计报表重要项目的明细信息及说明、未在会计报表中列示的重大事项及需要说明的其他事项。政府财政经济分析应包括政府财务状况分析、政府运行情况分析和财政中长期可持续性分析。政府财政财务管理情况应包括政府财政财务管理的政策要求、主要措施和取得成效。

试点地区乡镇本级政府综合财务报告试点编制工作由地方财政部门根据实际情况作出规定。

三、工作要求

试点中央部门和试点地区财政部门要充分认识试点工作的重大意义，切实加强组织领导，强化责任落实，确保试点工作顺利进行，形成可复制、可推广的经验做法。

（一）加强组织领导。

试点中央部门和试点地区财政部门要成立试点工作领导小组及其办公室，抽调有关方面业务骨干，组成相对固定的工作班子。试点中央部门和试点地区财政部门要结合本部门、本地区的实际情况制定具体试点工作方案，明确工作目标、工作内容、职责分工、实施步骤、保障措施和工作要求等。工作方案应于２０１８年３月底前报送财政部（国库司）。

（二）清查资产负债。

试点中央部门和试点地区财政部门要按照有关规定全面清查资产负债，及时清理往来事项，对清查出未入账的资产，要明确资产权属单位，及时记入单位会计账，确保账实相符，并与行政事业单位国有资产报表有关数据相衔接。试点地区财政部门要全面清查政府股权投资，严格执行《财政总预算会计制度》，加强政府股权投资核算；要按照地方政府债务管理的有关规定，做好债务管理工作。对于地方政府负有偿还责任的债务，相关会计核算工作要按照财政部有关规定进行。对于地方政府或有债务，要在会计报表附注中予以披露。

（三）加强能力建设。

试点中央部门及所属预算单位、试点地区财政部门及预算单位要配备具备会计专业技术初级资格或取得大学财会类专业专科学历及相应水平以上的人员从事政府财务报告编制工作。要采取多种形式开展培训，使相关业务人员熟练掌握政府财务报告编制方法和要求。试点中央部门和试点地区财政部门要集中一批骨干力量，成立业务指导组，对基层预算单位采取一对一、点对点的指导，以保证编制工作质量。

（四）规范会计核算。

试点中央部门及其所属单位和试点地区预算单位要结合政府财务报告编制需求，严格按照相关会计准则和制度规定，规范会计核算，细化核算内容。对于政府内部往来、收支等经济业务，应充分利用信息系统功能，记录政府内部往来、收支对象等相关信息，为编制政府财务报告提供基础信息。试点地区财政部门要督促预算单位严格执行会计准则制度，加强会计信息质量监督检查，保证会计信息真实、准确。

（五）保证按时报送。

试点中央部门和试点地区财政部门要认真组织编制和审核政府部门财务报告和政府综合财务报告，做到方法规范、内容完整、数据可靠、分析深入。试点中央部门应于２０１８年８月３１日前将２０１７年度政府部门财务报告（纸质）和电子数据、试点工作总结（纸质和电子版），以及所属单位政府部门财务报告电子数据报送财政部（国库司）。试点地区省级财政部门应于２０１８年８月３１日前将省级政府综合财务报告（纸质）和电子数据及相关资料、本地区试点工作总结（纸质和电子版），以及所属市、县政府综合财务报告电子数据报送财政部（国库司）。试点工作总结包括试点工作开展情况、取得的经验、存在的问题及相关政策建议等内容。

四、其他事项

（一）试点中央部门应使用部署在财政业务专网的政府财务报告管理系统，有关系统使用事宜另行通知。试点地区财政部门要按照《关于开展政府财务报告管理系统建设应用的通知》（财信办〔２０１６〕２５号）要求及时做好系统部署工作，确保政府财务报告电子数据通过系统上报。

（二）财政部将选择部分具备条件的试点地区编制合并的本行政区政府综合财务报告，文件另行印发。

（三）２０１７年度政府财务报告编报工作结束后，财政部将适时组织政府财务报告审核工作。同时，将根据试点单位组织开展、政府财务报告上报质量等情况进行全面考评。

（四）非试点地区应自行组织开展政府财务报告编制试点工作，于２０１８年４月底前将本地区的试点工作方案报送财政部（国库司），２０１８年９月底前将本地区试点工作总结以及组织编制的政府综合财务报告（纸质和电子版）报送财政部（国库司）。

（五）试点单位在试点工作中遇到问题和情况，请及时与财政部（国库司）联系。联系电话：０１０－６８５５２２２４６８５５２２２６６８５５２２６５。传真：０１０－６８５５２２２６。电子信箱：ｚｆｃｗｂｇ＠１２６．ｃｏｍ。

                                   财政部

                             2018年3月12日

